

Выступление руководителя ГДР на совещании руководителей разведок органов государственной безопасности стран социалистического содружества в Праге

---

Разрешите мне от имени делегации Министерства государственной безопасности ГДР поблагодарить чехословацких товарищей за сердечный прием и за организацию этой встречи и выразить благодарность товарищу министру ОБЗИНЕ за интересное и содержательное выступление, за теплые слова приветствия и добрые пожелания. Позвольте мне от имени министра товарища МИЛЬКЕ, коллегии министерства госбезопасности, а также от имени всех разведчиков ГДР передать всем присутствующим здесь делегациям и в их лице - братским органам сердечный боевой привет.

За три с лишним года, прошедшие после совещания в Варшаве, мы добились дальнейших успехов в нашей совместной борьбе. Как и другие братские органы, министерство госбезопасности ГДР положило в основу своей работы разработанные нами в Варшаве цели и задачи, чтобы внести свой вклад в реализацию согласованной линии наших партий и наших стран в области внешней политики и политики обеспечения безопасности. В борьбе за осуществление этой линии наш союз делается все теснее и эффективнее.

В то же время мы считаем, что сейчас назрела необходимость выявить, какие из поставленных нами задач остаются актуальными и как мы должны настраиваться на новые моменты развития обстановки.



Мы считаем, что проект Заключительного документа содержит правильную оценку международной обстановки и поэтому послужит хорошей основой для решения стоящих перед нами задач. Естественно, что каждый орган разведки должен будет дополнить и уточнить эти задачи с учетом специфики своей работы. Мы полностью согласны с выступлением товарища КРЮЧКОВА, в котором охарактеризовал общие для всех нас задачи. Разведка МГБ ГДР внесет конструктивный вклад в решение этих задач, которые ставит перед нами жизнь. Мы сделаем все для того, чтобы укрепить достигнутые результаты, способствовать дальнейшему развитию в направлении прочного мира с тем, чтобы наши партии и народы могли без помех осуществлять социалистическое и коммунистическое строительство, намеченное в решениях наших партий. При этом мы сознаем нашу особую ответственность в борьбе против империализма, с которыми мы имеем дело на территории ФРГ во всех его проявлениях и оттенках, со всеми его средствами власти.

В проекте нашего Заключительного документа справедливо констатируется, что общий кризис капитализма углубляется, что капитализм представляет собой общество без будущего - общество, все больше утрачивающее свой престиж и влияние в международной жизни, в глазах народов, борющихся за социальный и общественный прогресс. Успехи народов наших стран в строительстве социализма и коммунизма; эконо-



мический кризис 1975-1976 годов, от которого капитализм не оправился до сих пор; рост влияния левых сил в Западной Европе; все более ясный отпор, получаемый империализмом со стороны многих народов третьего мира - все эти факторы вызывают со стороны империализма попытки изменить складывающиеся в пользу социализма соотношения сил. Это стремление лежит в основе "трехсторонней концепции" американской администрации КАРТЕРА делающей ставку на укрепление и расширение военных блоков, на форсирование гонки вооружений.

Неотделимой частью этой опасной политики является активизация деятельности спецслужб и других подрывных организаций и связанное с этим усиление идеологической диверсии против наших стран. Нельзя закрывать глаза над тем, что противник проводит такую политику, допуская возможность обострения международной обстановки. Эта политика отвечает интересам крупного капитала наращивающего свои требования относительно расширения военного бизнеса, это одно из следствий кризиса; вместе с тем эта политика находит социальную базу в виде укрепления позиций правых сил. Здесь мы усматриваем опасные тенденции внутреннего развития в капиталистических странах: непрекращающееся наступление на материальные условия жизни народа и усиление политической и социальной неуверенности открывают перед правыми силами широкое поле деятельности, захватывающее также круги трудящихся.



Это привело к распространению правых течений и настроений вплоть до оживления неонацизма. Подобные явления наблюдаются во всех главных империалистических государствах причем в особенно сильной форме в ФРГ, где для этого существует благоприятная почва в виду антикоммунистических настроений основной массы населения. В этих условиях повышается на политической арене империалистических стран влияние правоконсервативных, враждебных разрядке сил. Подогревание тезиса о "советской угрозе" и, как следствие этого, отказ от осуществления мер всеобщей разрядки создали внутренние предпосылки для начавшегося нового этапа гонки вооружений, наиболее ярким выражением которого являются кампания за внедрение нейтронного оружия а также разработка новых систем вооружений, таких как крылатые и мобильные ракеты. Мы можем с полным правом сделать вывод о том, что новая гонка вооружений создает серьезную угрозу нашей безопасности, и эту угрозу мы - хотя и впредь будем продолжать политику разрядки не имеем права недооценивать. Она требует от нас полного использования наших оперативных возможностей и разработки соответствующих оперативных методов с тем, чтобы мы могли иметь ясную картину указанных тенденций развития. Поэтому мы полностью поддерживаем вывод товарища КРЮЧКОВА о более высоком значении военных и военно-стратегических проблем в нашей разведывательной работе. Если мы хотим быть на высоте этих задач, то важнейший путь для достижения этого мы видим в усилении



нелегальной линии, потому что только она в состоянии обеспечить получение всеобъемлющих и надежных сведений о военном потенциале противника и его намерениях.

Маоистское руководство КНР полностью солидаризуется с курсом враждебных разрядке сил в империалистическом лагере. Оно укрепляет сотрудничество со всеми, кто выступает против курса на разрядку и разоружение - в том числе и в ФРГ, как свидетельствует недавний визит в КНР политического деятеля ХСС ЦИММЕРМАНА. Мы прилагаем все усилия, чтобы использовать для нашей борьбы против гегемонистских устремлений китайского руководства все политические и оперативные возможности.

Несмотря на свои заверения о желании продолжить политику разрядки и признанию на словах необходимости разоружения Западная Германия полностью встала на курс усиленной гонки вооружений, а порой даже идет дальше других в своих требованиях и предпринимает все усилия для укрепления агрессивного блока НАТО. Так, один только намек на то, что президент КАРТЕР может отложить принятие решения о начале производства нейтронного оружия, немедленно побудил правительство ФРГ предпринять демарш в США. Это доказывает возможность всех слухов о мнимых "стычках" с США, которыми Бонн в течение многих месяцев вводил в заблуждение международную общественность и собственное население, хотя на самом деле, как свидетельствуют достоверные данные, ФРГ уже дала согласие на размещение этого оружия на своей



территории. А теперь ШМИДТ подтвердил это в своем официальном заявлении на заседании бундестага 13 апреля.

Полемика вокруг нейтронного оружия не должна заслонять нам глаза на общий объем расширения военного потенциала НАТО, особенно в Центральной Европе. Размещение в ФРГ двух дополнительных американских бригад, которые должны составить ядро нового армейского корпуса, увеличение военных запасов, расширение воздушных и морских транспортных возможностей, программа модернизации вооружений, зафиксированная в краткосрочных и долгосрочных программах НАТО, а также аналогичные мероприятия ФРГ свидетельствуют о быстром развитии военного потенциала НАТО в Западной Европе. Военные расходы бюджета ФРГ, составляющие 264 доллара на душу населения, являются самыми высокими в Западной Европе. ФРГ выставляет львиную долю боевых соединений НАТО в этом регионе - 60 процентов. Долгосрочная оборонная программа НАТО, которая должна быть принята на предстоящей сессии Совета НАТО в Вашингтоне, лишь раз подтверждает опасный характер наращивания вооружений блоком НАТО.

При осуществлении агрессивной военной политики США и НАТО правительство ФРГ выступает в качестве самого тесного и надежного союзника США. Этому не препятствует то обстоятельство, что по ряду вопросов между ними существуют растущие противоречия, объясняющиеся стремлением ФРГ сохра-



нить для себя свободу маневрирования и отражающие ее опасения, что ей придется принести собственные интересы в жертву американской политике. Естественно, что подобные противоречия - в области экономической политики, политики вооружений, энергетической и внешней политики - открывают определенные политические и оперативные возможности, которые мы должны использовать. Но эти возможности не следует переоценивать.

Таким образом, сложная военно-политическая ситуация требует от нас добросовестной и трезвой оценки политического развития. Именно поэтому мы будем считать нашим особым долгом сделать все для того, чтобы создать более благоприятную политическую атмосферу в Европе, не допустить дальнейшего обострения обстановки, укрепить позиции реалистических сил в западных странах, особенно в ФРГ, и тем самым улучшить климат для продолжения процесса разрядки, в частности, для борьбы за разоружение.

Генеральный секретарь ЦК СЕИГ товарищ Эрих ХОНЕККЕР недавно в одном из выступлений еще раз указал на то, что мы готовы, полностью сознавая принципиальные разногласия между государством социалистическим и государством капиталистическим, продолжать укрепление и углубление процесса нормализации с ФРГ к обоюдной пользе, в интересах мира и безопасности в центре Европы. При этом мы опираемся на то, что нынешнее правительство ФРГ действительно заинтере-



ресовано в продолжении процесса разрядки. Интерес к этому укоренился в создании широких масс избирателей, голосовавших за СДПГ и СвДП, и правительство ФРГ должно учитывать его. Правительство ФРГ считает продолжение процесса разрядки важным фактором укрепления собственных позиций и, кроме того, экономически заинтересовано в торговле с социалистическими странами. В результате договоров с социалистическими странами население ФРГ получило ощутимые плюсы, хотя правительство и не показывает этого населению достаточно убедительно. В то же время правительство ФРГ исходит из того, что реализация разделяемой им националистической концепции западногерманского империализма может быть в долгосрочном плане наиболее успешно обеспечена именно в условиях разрядки. Согласно его представлениям, в результате разрядки создаются благоприятные условия для оказания воздействия на социалистические страны, прежде всего на ГДР, что должно в конечном итоге привести к возникновению предпосылок для контрреволюционных изменений внутреннего положения в социалистических странах в соответствии с воззрениями ФРГ.

Исходя из этого ФРГ занимает деоиственную позицию в отношении изменений политической линии США. С одной стороны, она в интересах разрядки признает необходимость мер по ограничению вооружений и выступает против слишком явного провоцирования социалистических стран Соединенными Штатами в вопросе о правах человека (как это имело место, например, за



кулисами Белградской встречи), но, с другой стороны, полностью поддерживает курс США на изменение военного соотношения сил. Во многом будет зависеть от дальнейшего развития политического соотношения сил в Европе, в какой степени удастся нейтрализовать угрозу исходящую от западногерманского империализма, и укрепить реалистические тенденции во внешней политике ФРГ. А возможности для этого есть. Это показывает развитие отношений каждого из наших государств с ФРГ в последние годы, это показывают соглашения, которые мы заключили с ФРГ в самых различных областях и которые в конечном счете послужили укреплению наших позиций.

Реакция в ФРГ на предстоящий визит Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Л.И.БРЕЖНЕВА - как со стороны правительства и правящей коалиции, так и со стороны сил, враждебных разрядке - подчеркивает то большое значение, которое имеет наша политика в интересах всего нашего содружества. Мы надеемся, что этот государственный визит, продолжая генеральную линию наших партий в отношении ФРГ, принесет плодотворные результаты в интересах укрепления позиций государств социалистического содружества, в интересах разрядки в Европе и обеспечения мира. Эту же цель преследовал только что завершившийся визит в ФРГ Генерального секретаря ЦК КПЧ, президента ЧССР товарища ГУСАКА.



Понятно, что эта политика является объектом усиленных нападков со стороны оппозиционных партий в ФРГ. Правда, сегодня и оппозиция уже не может проходить мимо упомянутых договоров и вынуждена, по крайней мере формально, признавать их. Ответственные функционеры ХДС и ХСС тоже заверяют, что обе партии не заинтересованы в обострении отношений с ГДР и другими социалистическими странами и что нападки на восточную политику правящей коалиции нужно-де рассматривать прежде всего под углом зрения внутривнутриполитической борьбы в ФРГ. Но в то же время они заявляют, что правительство ХДС/ХСС в идеологической сфере будет проводить более жесткий антикоммунистический курс, а на переговорах будет придерживаться политики вымогательства, увязывая заинтересованность социалистических стран в развитии экономических и научно-технических отношений с требованиями и политических уступках принципиального характера.

Если мы хотим продолжить политику разрядки в отношении ФРГ, то это возможно только в условиях активной идеологической и политической борьбы. Мы, конечно учитываем, что канцлер ФРГ ШМИДТ в своем выступлении в Бундестаге 9-ого марта с.г. реально оценил соотношение сил и предостерег от массированного вмешательства во внутренние дела ГДР, а также тщательно взвешивал свои высказывания по важнейшим вопросам отношений между ГДР и ФРГ. Однако мы не упускаем из виду также те высказывания ШМИДТА, которыми он подтвердил, что ФРГ продолжает стоять на националистических позициях, как



например на отказе примириться с существованием двух германских государств, а также в вопросах о гражданстве и о пограничном режиме ГДР.

Одновременно ШМИДТ подчеркнул также известные позиции ФРГ в вопросах, касающихся Западного Берлина. Правительство ФРГ недавно было вынуждено заявить о намерении предпринять более строгие меры против преступных организаций, нарушающих международное право на транзитных путях и действующих под прикрытием транзитного режима. Оно пошло на это не по собственной воле, а в результате наших политических и оперативных мероприятий, которые, в частности, сделали возможным демарш наших советских товарищей с предупреждениями в адрес западных держав, вызвавшим положительный эффект. Время покажет, последуют ли за указанными обещаниями ФРГ конкретные дела. Но, как бы то ни было, мы будем продолжать упорную борьбу против торговли людьми.

Западный Берлин играет сложную роль в отношениях между западными державами и ФРГ. Поскольку он совместно используется Западом как выдвинутый рубеж империализма, западные державы в основном поддерживают меры ФРГ по его укреплению. С другой стороны, Западный Берлин служит западным державам для прямого вмешательства в политику ФРГ, особенно в вопросах, касающихся ее отношений с социалистическими странами. Западные державы не заинтересованы в настоящее время в "Экспериментировании" со статутом Западного Берлина.



Необходимо и дальше вести активную борьбу с попытками ФРГ расширить свои позиции в Западном Берлине. Учитывая особое место Западного Берлина в нашей совместной борьбе, следует уделить большое внимание недопущению включения Западного Берлина в организационную структуру Европейских сообществ с помощью закона о выборах в европейский парламент, на что обращает внимание опубликованное сегодня заявление ТАСС, а также бороться против притязаний ФРГ на право представлять Западный Берлин на международной арене. Тут важно использовать наши возможности в развивающихся странах с тем, чтобы у них не оставалось никаких сомнений относительно нашей позиции в отношении строгого соблюдения четырехстороннего соглашения. Вот, например, осенью начинаются переговоры между ЕЭС и развивающимися странами Африки и Латинской Америки относительно обновления соглашения, заключенного в Ломе в 1975 году, и наша задача - не допустить распространения указанного соглашения на Западный Берлин.

Таким образом, приходится констатировать - и это показывает наш опыт - что политика правительства ФРГ в отношении социалистических стран отличается противоречивостью и подвержена различными влияниями. Изменений в главных вопросах в настоящее время ожидать не приходится. Слишком прочно ФРГ связана с западной системой союзов, да и внутривнутриполитическая обстановка не благоприятствует этому. Однако вполне реальной представляется возможность использовать заинтересованность



ФРГ в развитии нормальных отношений с социалистическими странами и в продолжении процесса разрядки напряженности. Разумеется, ввиду противоположности стратегических интересов ФРГ и социалистических стран для достижения этой цели требуется высокий уровень гибкости, политической принципиальности и оперативного мастерства. Эти требования мы должны учитывать в нашем оперативном планировании, методике и практической деятельности.

Продолжение этого курса в отношении ФРГ будет зависеть также от того, в какой степени нынешняя правительственная коалиция СДПГ/СВКП будет в состоянии определять политическое развитие в ФРГ. А это становится все менее ясным. Правительство вынуждено все больше заниматься решением внутренних проблем. Имеются признаки того, что обострение социальных противоречий в ФРГ, проявившееся, например, в забастовках печатников и металлистов, вызывает у ведущих монополистических кругов все более серьезные сомнения в способности правительства ШМИДТА обеспечить стабильность системы. Недавние дискуссии по вопросам экономической, социальной и внутренней политики показывают снижение авторитета правительства и усиление противоречий внутри коалиции. Последняя реорганизация правительства, которая была вызвана нападками оппозиции, привела к ослаблению социал-либеральной коалиции.



В долгосрочном плане это свидетельствует о тенденциях к развитию в ФРГ вправо. Правые силы в главных политических группировках используют сложную внутривнутриполитическую обстановку для расширения своих позиций и усиления влияния на внутреннюю и внешнюю политику СДПГ. Это ведет к дальнейшему ограничению основных демократических прав, а также к усиленной пропаганде консервативных представлений об общественном порядке, проявляющихся в законодательстве о борьбе с терроризмом, расширении аппарата подавления, запретах на профессии и т.д. Позиции и политическое влияние ХДС/ХСС усиливаются.

В средствах массовой информации правые силы развернули широкое наступление против правительства, в котором участвуют не только органы печати концернов ШПРИНГЕРА или БАУЭРА, всегда находившиеся в оппозиции к социал-либеральной коалиции, но и такие влиятельные журналы, как "Шпигель", а также радио и телевидение ФРГ. В этой связи можно сказать, что так называемый "манифест", опубликованный в "Шпигеле", был направлен не только против ГДР и нашего братского союза с СССР, но и в неменьшей мере против политики правительства ФРГ.

Тот факт, что позиции правительства все еще остаются сравнительно прочными, объясняется в основном тем, что оппозиция до сих пор не сумела разработать единую стратегию и, кроме того, погрязла в постоянных дискуссиях по вопросу о личном лидерстве. Однако мы располагаем заслуживающими



внимания данными о том, что монополистические круги требуют от ХДС/ХСС положить конец этим дискуссиям и, как представляется, это требование воспринимается со всей серьезностью.

Сегодня складывается впечатление, что судьба правительства ШМИДТА-ГЕНШЕРА будет зависеть не столько от его внешнеполитических позиций, сколько от его способности справиться с внутренними, особенно экономическими трудностями. Это вовсе не означает, что внешнеполитические успехи не будут способствовать укреплению позиций федерального правительства.

Мы с большим вниманием ждем результатов предстоящих в этом году выборов в ландтаги четырех западногерманских земель, причем выборы в Нижней Саксонии (июнь) и Гессене (октябрь) имеют особенно важное значение для внутривнутриполитического соотношения сил. Разумеется, самое главное для обеспечения собственного существования должно быть сделано самым федеральным правительством. Кое-что оно уже предприняло, устранив некоторые моменты, использовавшиеся оппозицией для нападков на правительство, и в целом проявляя больше сплоченности перед лицом этих нападков. Обе партии в принципе готовы продолжать коалиционное сотрудничество до выборов 1980 года, а при определенных условиях и в дальнейшем. Но на позицию СвДП будут влиять результаты земельных выборов. Поэтому мы не можем не учитывать в политическом и оперативном плане возможность прекращения существования нынешнего правительства еще до очередных выборов в бундестаг.



Сегодня трудно сказать, какая коалиция придет в этом случае на смену нынешнему правительству. Это будет не в последнюю очередь зависеть от того, как будет развиваться дальше положение в оппозиции, в частности, будет ли образована в ФРГ четвертая партия, за создание которой на основе правоконсервативной политики ХСС активно ратует ШТРАУС. Решение об этом будет, очевидно, принято в конце 1978 - начале 1979 года. Но и предстоящие в 1979 году выборы президента могут влиять на судьбу коалиции, поскольку возможное по конституции переизбрание ШЕЕЛЯ на этот пост зависит от голосов ХДС/ХСС. Обстановка показывает, что борьба против формирования правых сил может получить поддержку со стороны многих представителей буржуазно-демократических сил в ФРГ и за границей, которые, учитывая уроки фашизма, с особой озабоченностью наблюдают за деятельностью трехсот право-экстремистских, милитаристских и реваншистских организаций в ФРГ, а также за мерами государственных органов против прогрессивных сил.

Процесс политической дифференциации в ФРГ развивается быстро, однако не в одном направлении. Наряду с тенденциями развития вправо одновременно усиливается активность левых сил в рамках участвующих в коалиции партий, что нашло свое отражение во время голосования в бундестаге по ряду экономических и внутривнутриполитических



проблем. Прежде всего в рамках фракции СДПГ в бундестаге имеется меньшинство, придерживающееся левых взглядов. Важную задачу мы усматриваем в том, чтобы способствовать процессу дифференциации в ФРГ, разоблачению и изоляции в международном масштабе правых сил в этой стране.

Продолжение процесса разрядки требует от нас все усилия, чтобы свести на нет попытки противника злоупотреблять развитием отношений с социалистическими странами и возникающими на этой основе широкими контактами в своих интересах для подрыва основ социализма в наших странах и для ослабления нашего единства. Со времени проведения совещания в Варшаве отмечается усиление нападков противника. Появляются новые формы и направления идеологических диверсий. Я полагаю, что самыми главными при этом являются попытки противника, направленные на то, чтобы под флагом защиты прав человека перейти к формированию организованной оппозиции в социалистических странах и обеспечить ей международно-правовую поддержку. Эту сторону доктрины КАРТЕРА вчера очень четко охарактеризовал тов. министр ОБЗИНА, когда говорил о попытках противника легализовать внутреннюю оппозицию в наших странах.



Это показали подготовка и ход Белградской встречи. Социалистическим странам удалось в Белграде воспрепятствовать тенденциозному толкованию Заключительного акта Хельсинки в этом направлении, однако нам необходимо учитывать, что эта кампания носит долговременный характер и с ней придется сталкиваться и в будущем. В этой связи мы полностью согласны с высказываниями товарища министра ОБЗИНЫ и руководителей делегаций, выступивших до меня, о роли Социалистического Интернационала и лидеров социал-демократических партий, не в последнюю очередь БРАНДТА, а также о намерениях противника использовать оппортунистические тенденции в отдельных коммунистических партиях Запада для подрывной деятельности против наших стран и коммунистического движения.

В Варшаве я уже говорил о том, что перед МГБ ГДР стоит задача с помощью наших оперативных средств усилить противодействие опасностям, исходящим из массовых контактов: идеологическому воздействию, обычному шпионажу, использованию легальных возможностей для получения информации. Вражеские попытки создать впечатление о якобы существующей в ГДР оппозиции в различных слоях общества, представить общественности мнимые "жертвы борьбы за права человека" в ГДР, а также арест целого ряда агентов ВНД в ГДР за последние несколько месяцев подчеркивают это.

Попытки со стороны ФРГ использовать любую возможность для расширения сферы таких контактов, добиться увеличения возможностей для поездок не только в ГДР, но и из ГДР, или представления западным журналистам фактически неограниченной свободы действий в них



активной деятельности против ГДР имеют для ГДР особое значение, поскольку сохраняющиеся общности с ФРГ (общий язык, многообразие личных контактов и неограниченные возможности для приема радио и телепередач) создают возможности непосредственной обратной связи враждебных действий.

Во всей этой деятельности, как свидетельствуют имеющиеся у нас данные, особая роль отводится спецслужбам, действующим с территории ФРГ и Западного Берлина, хотя порой это бывает трудно доказать. ВНД усиленно работает под легендами прикрытия, проявляя большую активность в рамках организаций эмигрантов, диссидентов, "борцов за права человека", а также в общественных организациях, органах печати, в концернах, проявляющих наибольшую заинтересованность в развитии торговых отношений с социалистическими странами. Все более изощренная маскировка противника, сочетание легальных и нелегальных возможностей - все это заставляет нас искать дополнительные пути борьбы с подрывной деятельностью спецслужб.

Мы, как и другие страны, на опыте убедились в том, что противник широко использует аккредитованных у нас журналистов для мобилизации потенциально враждебных сил в ГДР, чтобы затем рекламировать их через свои средства массовой информации. Мы почувствовали это на примере дела БАРО и целого ряда представителей творческой интеллигенции. При этом противник не брезгает даже использовать явные фальшивки, подтверждением чему служит опубликование



журналом "Шпигель" памфлета, представляющего собой авантюристическую смесь маоизма, ревизионизма, национализма, антисоветизма и клеветы в адрес партийного руководства.

У каждого из нас существуют свои специфические проблемы в связи с враждебным влиянием, оказываемым противником. Можно констатировать, что противник искусно приспособливается к особенностям обстановки каждой конкретной страны. Однако один характерный момент можно, вероятно, отметить во всех наших странах: тесное переплетение общей пропагандистской кампании против социалистических стран с националистическими лозунгами.

Наша оперативная деятельность не должна оставлять без внимания и те концепции, которые не отвечают представлениям правительства ФРГ и не подлежат контролю с его стороны. Деятельность прежде всего правоконсервативных сил непосредственно направлена на то, чтобы вызвать с нашей стороны реакцию, ведущую к обострению отношений ФРГ с ГДР. Нам необходимо учитывать, что эти круги имеют сильную поддержку в западногерманском государственном аппарате, прежде всего в органах безопасности и судебных органах, которые поддерживают их действия, санкционируют их юридически, выносят решения, явно противоречащие действующему международному праву.

Активизация подрывной деятельности спецслужб противника во взаимодействии с органами, занимающимися идеологической диверсией, ставит перед разведкой задачу еще большего усиления борьбы против них на их собственной территории. Мы согласны с соот-



ветствующими выводами Заключительного документа и придаем особое значение совместной борьбе против подрывной деятельности спецслужб, их разложению и дезорганизации, вскрытию их конспиративных методов, а также политическому разоблачению сотрудничающих с ними официальных органов посредством проведения эффективных активных мероприятий.

Об этом свидетельствуют достигнутые к настоящему времени результаты нашей совместной акции "Инфекция" и особенно согласованных с КГБ активных мероприятий против БНД. Нынешнее положение в спецслужбах ФРГ характеризуется существованием атмосферы недоверия и взаимных нападок; наиболее наглядно это проявилось во время известных скандалов с подслушиванием. Между господствующими политическими силами ФРГ ведется ожесточенная борьба за влияние на спецслужбы и их использование. Это приводит к усилению процесса дифференциации в области политики и открывает новые возможности для его использования в оперативном плане. Проведенные активные мероприятия против БНД и упомянутые аресты агентов БНД в ГДР привели к большой неуверенности сотрудников БНД и затруднили их деятельность. Тем самым создаются предпосылки для проведения вербовочных операций в отношении сотрудников спецслужб. Участие всех братских органов - в меру их возможностей - в проведении активных мероприятий против БНД, несомненно, усилило бы их эффективность.

Учитывая рост терроризма на международной арене, возрастает также наша ответственность за обеспечение безопасности наших учреждений, а также за состояние отношений с третьими странами. Нереально было бы не учитывать, что подобные явления, наносящие политический ущерб, могут иметь место и у нас. Какие это может иметь последствия,



показывает пример незаконного захвата посольства Ирана в ГДР левозэкстремистскими студентами, непосредственно направленного против развития отношений между ГДР и Ираном и против запланированного визита шаха Ирана в ГДР. По имеющимся у нас данным, эта операция была акцией спецслужб противника, хотя в данный момент юридически этого не доказать.

В Заключительном документе с полным основанием констатируется, что оперативный режим в странах, где работают наши разведки, становится все более сложным. Это в полной мере относится и к ФРГ, где контрразведывательный аппарат последовательно расширялся за последние годы. Террористические акции последних лет явились для правительства ФРГ желаемым поводом для совершенствования персонального состава и технического оснащения органов контрразведки. Принятая в сентябре 1977 года программа предусматривает, в частности, увеличение численного состава полиции и органов безопасности на 4 800 человек и предоставление в последующие четыре года дополнительно 870 млн. марок в распоряжение федерального ведомства уголовной полиции, ведомства по охране конституции, пограничной охраны ФРГ и министерства внутренних дел для расширения их штатов. Техническое оснащение, внедрение электронной обработки данных на базе создания единой контрразведывательно-полицейской системы учета, использование технических возможностей для контроля за лицами, въезжающими в страну, разработка новых методов проверки лиц, ожидаемое ужесточение режима прописки при проживании в гостиницах и намечаемое введение исключаящих подделку единых паспортов вынуждают нас к пересмотру наших оператив-



ных методов, активному выступлению против всякой рутины и соответствующим выводам в целях обеспечения безопасности нашей агентурной сети. Нам необходимо также учитывать, что население ФРГ в основной массе проявляет готовность сотрудничать с западногерманскими органами безопасности, что подтвердилось в ходе операций по розыску террористов. Все это заставляет нас еще более скурпулезно подходить к организации работы с нелегальных позиций.

К таким же выводам нам пришлось придти после так называемой акции "Прописка", проведенной западногерманской контрразведкой. Как известно, в ходе этой акции федерального ведомства по охране конституции летом 1976 года было арестовано 12 нелегальных резидентов и агентов, которые были выявлены противником благодаря изучению полицейских бланков прописки. Кроме того, мы были вынуждены в профилактических целях вывести значительное количество других нелегалов. В этой связи противник усилил ведение психологической войны против агентурной сети. Президент федерального ведомства по охране конституции заявил тогда во всеуслышание, что контрразведка противника располагает якобы всеми возможностями и рано или поздно может полностью парализовать агентурную сеть разведки ГДР. Конечно, это заявление надо отнести к мерам психологического воздействия, но все же акцией "Прописка" противнику в 1976 году удалось нанести нам серьезный удар. Правда, одновременно эта акция выявила слабые места противника и показала это стремление к немедленному успеху. Будь у противника по-больше выдержки и оперативного расчета, удар был бы для нас намного ощутимей.



Розыск террористов, который вынудил нас прибегнуть к профилактическим мероприятиям и отрицательно сказался на оперативной активности в 1976 и 1977 годах, также вскрыл существенные слабости контрразведывательного аппарата противника, как, например, недостаточное взаимодействие между отдельными службами контрразведки и безопасности как на федеральном уровне, так и между федерацией и землями, отсутствие совместимости электронных информационных систем и многое другое. Не умаляя возможностей контрразведывательных органов противника, следует сказать, что отсутствие успехов при розыске похитителей ШЛЯЙЕРА показало ограниченные возможности и недостатки использованных противником современных технических средств и методов.

Главная опасность для защиты и обеспечения безопасности закордонной агентурной сети может возникнуть в том случае, если мы дадим противнику возможность получить пригодные для накопления характерные данные относительно лиц или применяемых методов или если мы в своей оперативной работе не будем принимать во внимание уже имеющиеся у противника накопленные данные. При правильном анализе и квалифицированных собственных действиях система контрразведки противника оставляет еще достаточно возможностей для нашей работы. В дальнейшем нам потребуется еще более высокое умение приспособляться, более гибкая и разнообразная работа. При этом проникновение в центры вражеской контрразведки является особенно важной предпосылкой для лучшего обеспечения безопасности нашей сети, избежания провалов, которые наносят ущерб нашей работе и которые противник может использовать при



ведении психологической войны, а также в акциях против наших разведорганов. К этому же нас обязывает наша ответственность за то, чтобы наши страны могли без помех проводить внешнюю политику.

Многие испытанные методы можно продолжать использовать и совершенствовать, но от некоторых из них нам придется отказаться. Мы сделали для себя определенные выводы, прежде всего в отношении методики внедрения нелегалов, их документирования и поддержания с ними связи, и эти выводы пока оправдываются.

Особое внимание мы уделяем дальнейшему обучению наших разведчиков-нелегалов, их подготовке к непосредственному соприкосновению с противником, созданию надежной системы связи и оповещения, повышению конспирации в работе в целом.

Сложный и жесткий контрразведывательный режим не должен рассматриваться нами как препятствие к расширению агентурной сети, особенно нелегальной линии. И в этих условиях имеются возможности привлекать на нашу сторону новых бойцов невидимого фронта, выявлять основу для их сотрудничества с нами. Если мы считаем, что оперативный режим в ФРГ в настоящее время, как правило, не позволяет сделать из переселенных на Запад разведчиков источников в объектах противника, то это должно заставлять нас делать еще больше для привлечения и воспитания таких людей непосредственно в странах противника. Экономическая неуверенность вследствие кризиса, политическая неизвестность относительно будущего, кризис всех основ капиталистического общества, с одной стороны, и растущая сила воздействия социализма - с другой, -



все это создает предпосылки для развития сотрудничества в таких кругах капиталистического общества, которые представляют для нас особый оперативный интерес. Практика подтверждает это.

Так, например, путем систематической и длительной разработки студенческой молодежи мы стремимся создать базу для вербовки перспективной агентуры, для внедрения ее в главные объекты противника и для решения других задач. Это же касается и оперативного использования возможностей, которые дает политика разрядки, а именно - роста контактов. Это требует, естественно, значительного увеличения объема оперативной работы, большой осторожности и иногда терпения, однако во многих случаях эти усилия оправдываются. Чаше, чем прежде, проявляются возможности использовать соперничество среди главных империалистических держав и между политическими группами отдельных стран для проникновения в лагерь противника. Все это, естественно, требует тщательного анализа ситуации и творческого осмысления наших методов, тактически умного подхода для получения результатов. Вместе с тем мы будем работать везде, где это возможно, и с легальных позиций. Возможности для этого за последние годы постоянно увеличиваются. Особенно ощутимым это стало благодаря развитию сети наших легальных резидентур; а такая возможность в значительном объеме появилась лишь в последние годы, после того, как мы при поддержке стран социалистического содружества прорвали дипломатическую блокаду западных держав. Здесь мы накопили ценный опыт и вместе с тем переняли опыт братских органов. За эту помощь и поддержку мне хотелось бы здесь еще раз выразить нашу благодарность.



Мы поддерживаем предложения Заключительного документа по дальнейшему углублению сотрудничества. Мы считаем, что за время, истекшее после встречи в Варшаве, оно стало более конкретным и интенсивным. Углубилось, в частности, сотрудничество по отдельным линиям. Принятая на встрече в Варшаве ориентация на то, чтобы максимально придавать этому сотрудничеству рабочий характер, оказалась правильной. Это принесло хорошие плоды. Мы можем констатировать положительное развитие обмена политической, экономической и военной информацией. Можно также сказать, что увеличились темпы обмена информацией, хотя они нас пока еще не удовлетворяют.

Некоторые совместные акции, которые мы проводим, особенно на двусторонней основе, показали, что путем концентрации всех наших сил на общей цели можно добиться результатов, способных нанести противнику серьезный урон и вызвать его замешательство.

При этом я имею в виду также меры помощи в области государственной безопасности, которые, как уже подчеркнул товарищ КРЮЧКОВ, были проведены прежде всего органами госбезопасности Советского Союза, Кубы и ГДР в рядах африканских и арабских стран. Эта помощь действительно сопряжена с большим трудом и с высокими материальными затратами, но она имеет огромное значение для дальнейшего изменения соотношения сил. Нет никакого сомнения в полезности проведения обмена мнениями между братскими органами здесь, на совещании, и прежде всего в двусторонних беседах с тем, чтобы еще четче определить наши общие задачи в этом плане.



Конечно в нашем сотрудничестве еще имеются неиспользованные резервы. Их нужно выявить и в ходе двусторонних бесед, чтобы придти к еще более тесному боевому сотрудничеству. В целом истекшее время было для нас успешным. Недавно мы отметили 60-летний юбилей Великов Октябрьской социалистической революции и ВЧК. Сотрудники разведки МГБ ГДР по мере своих сил и возможностей внесли в празднование этих больших юбилеев и определенный вклад, который должен был выразить благодарность нашего коллектива за постоянную помощь, оказываемую нам советскими чекистами.

Разведчики МГБ ГДР и в дальнейшем будут делать все для осуществления новых задач, которые ставит перед нами Заключительный документ. Они будут и впредь надежно выполнять свой интернациональный долг на своем боевом участке.

Я уверен, что это совещание послужит дальнейшему развитию нашего сотрудничества на основе интернационализма и поможет нам добиться таких результатов в работе, которых от нас справедливо ждет руководство наших партий.